

**Karolína Klimešová: Analýza sociálních dopadů procesu prekarizace práce v současné společnosti.**

**Bakalářská práce, 54 str., bez příloh**

**Posudek vedoucí práce**

Cílem předkládané práce je zjistit, do jaké míry mají matky-samoživitelky zkušenost s prekérními formami práce a jak tento fakt ovlivňuje jejich socioekonomické postavení. Autorka dochází k závěru, že všechny oslovené matky-samoživitelky využívají prekérních forem práce, které je, vzhledem ke své dočasnosti a nedostatečnému ohodnocení, uvrhají do permanentní existenční nejistoty.

Autorka vychází z terénního výzkumu, který provedla metodou zúčastněného pozorování a rozhovorů se šesti matkami-samoživitelkami. Na základě terénního šetření vypracovala případové studie, v jejichž rámci předkládá stručné biografie informantek se zaměřením na období, kdy se staly samoživitelkami, a na to, jak tento fakt nadále ovlivňuje jejich profesní a životní dráhy.

Teoreticky autorka zkoumaný fenomén zasazuje do širších socio-politických souvislostí. Věnuje se problematice chudoby a rozevírání socioekonomických nůžek v západní postindustriální společnosti, zároveň si všímá procesů, jenž tyto skutečnosti doprovázejí. Zvláštní pozornost věnuje procesu prekarizace a flexibilizace práce, tyto jevy zasazuje do kontextu neoliberální ekonomické politiky. Současně využívá teoretické perspektivy genderu: všímá si genderově podmíněných nerovností na trhu práce, vysvětluje pojmy skleněný strop, skleněný výtah a skleněný útes.

Na práci je v první řadě třeba ocenit samotnou volbu velmi aktuální a dosud poměrně málo reflektované problematiky, stejně jako autorčin citlivý a empatický přístup k informantkám v terénu. Na druhou stranu je škoda, že autorka v rámci jednotlivých případových studií nepropojila hlouběji data, získaná v terénu, s teoretickými východisky, jež načrtává v úvodní části práce. Slabinu práce zároveň představuje jistá autorčina stylistická neobratnost.

Přes uvedené výtky práce splňuje požadavky, kladené na bakalářskou práci a domnívám se, že má i jistý kritický a aplikovaný přesah: upozorňuje na závažné sociální znevýhodnění matek-samoživitelek a lehce, byť ne explicitně, se dotýká možných způsobů řešení této problematiky.

Práci doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnocení stupněm velmi dobře.

V Pardubicích 5. 5. 2016

  
Jana Jetmarová